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Zadanie 1. (2 pkt)

Jadro izotopu %, U ulega dwém przemianom o, a nastepnie jednej przemianie 8~ .

Podaj sklad jadra atomowego (liczb¢ protonow i neutronow), ktore powstanie w wyniku
tych przemian.

Liczba protonow: ........c.cccceeevvvreveiennnn Liczba neutronow: ..........cccecevcvvervrennns

Zadanie 2. (3 pkt)

Mied? jest mieszaning dwoch izotopow, z ktorych jeden zawiera w jqdrze atomowym 34
neutrony i stanowi 72,7% tej mieszaniny. W jqdrze atomowym drugiego izotopu znajduje si¢
36 neutronow.

a) Ustal liczby masowe A obu izotopow.

Liczba masowa A pierwszego iZOtopU: .......cceevveeveeervrerveennnn

Liczba masowa A drugiego izotopu: ......ccceevevrieerieecrnreivnennnn

b) Oblicz mas¢ atomowg miedzi.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt et eet et eeeeueeseeeereeeeeseensesssesneeeneeneesnersesnsesnsesnseneesnensessnesn
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Zadanie 3. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono kreskowy wzor elektronowy kwasu azotowego(V).

Korzystajge z powyzszego wzoru, ustal liczb¢ wigzan chemicznych réznych typéw
wystepujacych w czasteczce HNOsz;. Wypelnij tabelg, wpisujac odpowiednie liczby (jezeli
dany rodzaj wigzania nie wyst¢puje w tej czasteczce, zapisz ,,0” lub ,,—7).

Typ wiazania

Kowalencyjne

niespolaryzowane

spolaryzowane

ogdlem

w tym

koordynacyjne

Liczba wiazan

Zadanie 4. (2 pkt)

Oblicz masg 4 dm’ CO, w temperaturze 300 K i pod ci$nieniem 1500 hPa. Stala gazowa
R = 83,14 hPa-dm>K "mol .

Obliczenia;

OPOWIEAZ: ..o.eveeeieieeee ettt ste st ettt e e e s e eseeraeesnensnensaesseeseesseassesssesseessesnesneasaenns




Pobrano z arkusze24.pl
4 Przylladowy zestaw zadan z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie S. (2 pkt)

Ponizej scharakteryzowano dwa pierwiastki: Ai B.

Pierwiastek A jest metalem lekkim, srebrzystym, kowalnym. Bardzo dobrze przewodzi cieplo
i prad elektryczny. Jest skladnikiem lekkich stopow, np. elektronu, stosowanego do wyrobu
czesci samolotow. Znajduje tez zastosowanie do produkcji opakowan i folii. Jego mineral
o nazwie korund jest bardzo twardy i ma duze znaczenie techniczne. Barwne odmiany
korundu to rubiny i szafiry.

Pierwiastek B jest cialem stalym, twardym i kruchym. Zalicza sie go do polprzewodnikow.
Stosowany jest do produkcji stopow z Zelazem, a takie tranzystorow i ogniw
Jotoelektrycznych. Nalezy do grupy pierwiastkow najczesciej wystepujqcych w skorupie
ziemskiej. Jego najwazniejszy zwiqzek wystepujqcy w przyrodzie w bardzo duzych ilosciach
to kware.

Podaj nazwy opisanych pierwiastkow.
Nazwa PIerwiastKa Al .......ooovviiveieieieeeeceee e

Nazwa pierwiastka B: . .....cccccoviiiiiiiiiicecece e

Zadanie 6. (2 pkt)
Wodorosole wywodzq sie z kwasow wieloprotonowych, a hydroksosole z wodorotlenkow
wielowodorotlenowych.

Napisz w formie czgsteczkowej rownania reakeji otrzymywania:
a) wodorosiarczanu(VI) sodu NaHSOy z substratow: NaOH i H,SOy,
b) weglanu hydroksomiedzi(Il) (CuOH),COs; z substratéw: CuO, H,O, CO,.

Zadanie 7. (2 pkt)

Wodoroweglan wapnia jest jednq z soli, ktorej obecnos¢ w wodzie powoduje tak zwang
twardosc przemijajacq (weglanowaq). Domowym sposobem usuwania twardosci przemijajqcej
jest gotowanie wody (reakcja 1) i zlanie jej znad osadu. W przemysle wykorzystuje sie metode
wapiennq, polegajqcq na zastosowaniu wody wapiennej Ca(OH); (reakcja II).

Napisz w formie czgsteczkowej rownania reakeji (I i II), ktore prowadza do usunigcia
twardosci przemijajgcej wody spowodowanej obecnoscia w niej wodorowgglanu wapnia.
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Zadanie 8. (2 pkt)

W celu okreslenia charakteru chemicznego tlenkow SiO; i ZnO przeprowadzono
doswiadczenie, ktore ilustruje ponizszy rysunek.

KOH 4 H>50439)

Si0O, Zn0O SiO; Zn0O

Podaj numery probéwek, w ktérych przebiegaly reakcje chemiczne, i okresl charakter
chemiczny tlenkow SiO; i ZnO.

Reakcje przebiegaly w probowkach o numerach: ............ccoovvieiiieiiccececece e
Charakter chemiczny tlenku SiOz:  ..ocoooviviicicececeeeeee e

Charakter chemiczny tlenku ZnO: ..........ccocovvivviiiiiiiiciceeeeeeeee e

» Informacja do zadania 9. i 10.
W dwoch nieoznakowanych probowkach znajdujq sie bezbarwne wodne roztwory soli: K>S
i K>SOy. Dysponujesz nastepujqeymi odczynnikami:

H ZS O4(aq Js NaZS O4(aq )s NaO H(aq )

Zadanie 9. (2 pkt)

Sposréd podanych wyzej odczynnikéw wybierz jeden, ktory pozwoli zidentyfikowaé te
sole, oraz opisz obserwacje, na podstawie ktorych mozna dokonaé¢ ich identyfikacji.
Jezeli nie obserwujemy objawow reakcji, wowczas napisz to.

WzOr lub nazwa 0dCZYNNIKA: .......ccoevvieieiriiereiierei e se e e se e saaesae e e e ersessaesrsesssssneesnanes

Obserwacje, na podstawie ktorych dokonano identyfikacji

Zadanie 10. (1 pky)

Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakcji bedacej podstawa rozroéznienia tych
soli.
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» Informacja do zadania 11. i 12.
W celu porownania mocy kwasu chlorowodorowego (solnego) i etanowego (octowego) w tej
samej temperaturze zamierzano wykonac doswiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.

Mg Mg
I II
HClg, CH;COOH,,,

Przedstawiony schemat nie jest jednak precyzyjny, a tak wykonane doswiadczenie nie pozwoli
rzetelnie porownac mocy obu kwasow.

Zadanie 11. (2 pkt)

Podaj, o jakie informacje dotyczace substratéow reakcji (magnezu oraz kwasow) nalezy
uzupekié powyiszy schemat.

Informacja dotyczaca MAGNEZUL .........c.eevverueeierieiieieeeeerieeee e seeereeesees e esesseee e esaeesaesaseseeeneesees

.......................................................................................................................................................

Zadanie 12. (2 pkt)

a) Sposrod podanych obserwacji wybierz i podaj numery tych, ktéore sg prawdziwe.
1. W obu probowkach wydziela sig gaz.

W probowce I roztwor zmienia barwg.

W probowce I magnez rozpuszcza sig szybciej.

W obu probowkach roztwor zmienia barwe.

W probowce II magnez rozpuszcza sig szybciej.

A

W probéwece II gaz wydziela si¢ mniej intensywnie.

b) Sposréd podanych powyzej obserwacji (1 — 6) wybierz i podaj numery tych, ktore
umozliwig sformulowanie wniosku dotyczgcego poréwnania mocy kwasow solnego
i octowego.
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W Informacja do zadania 13. i 14.
Tlenek azotu(IV) o barwie brunatnej ulega czesciowej dimeryzacji, tworzqc bezbarwny N,O,.
Prowad?zi to do ustalenia sie rownowagi opisanej rownaniem:

2NOz(g) = N2aOgyy

Zadanie 13. (1 pkt)

W celu okreslenia wplywu temperatury na stan rownowagi tej reakcji przeprowadzono
doswiadczenie opisane ponizej.

Zamknietq probowke zawierajqcq mieszaning NO; i N>O, zanurzono w zlewce z lodem.
Zauwazono, ze jej zawartos¢ odbarwila sie. Nastepnie te samq probowke zanurzono w zlewce
z gorqcq wodgq. Stwierdzono, Ze bruname zabarwienie jej zawartosci pojawilo sie ponownie.

Sformuluj wniosek, w ktérym stwierdzisz, jak wzrost temperatury wplywa na ilos¢
N,0O, w ukladzie.

Zadanie 14. (3 pkt)

Majac do dyspozycji zamknigte naczynie z tlokiem zawierajace mieszaning NO; i jego
dimeru, zaprojektuj doswiadczenie pozwalajgce zbada¢, jak zmiana ciSnienia wplywa na
ilos¢ N,O4 w ukladzie. W tym celu:

a) uzupekij opis doswiadczenia, wpisujac w miejsce kropek odpowiednie wyrazenia

wybrane sposréd podanych ponizej.

rogpreiamy, spreiamy, zmniejsza sig, zwigksza sig, nie zmienia sig,
odbarwia sie, przyjmuje brunatne zabarwienie

1. Naciskajac tlok naczynia, ........ccccccceeremieeieeniiinceeceee e gaz. Objgtos¢ gazu
.......................................................... , @ ZAWArtOSC MACZYNIA ..vvveeiiviiiieieiieeeeeciiee e eriieeeeeeraneaeeenns
2. Zmieniajac potozenie thoka ..........ccccovviiviiiiiiiiiieeienenn, gaz — ciSnienie W naczyniu
zmniejsza sig. ODbJRIOSE ZAZU .....cccoovviieiiiciieciececeeee e e , a zawartos¢ naczynia

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 15. (2 pkt)
Do 20 cm’ roztworu chlorku sodu o stezeniu 3% i gestosci 1,02 gem™ dodano 80 cm®
roztworu chlorku sodu o st¢zeniu 24% i gestosci 1,18 g-em™.

Oblicz stgzenie procentowe otrzymanego roztworu.

Obliczenia;

Odpowiedz:
POWLEAZ] ooiiiiiiiiiieieitieis e s st e st e st s st e s sbbe e s sb e e s sbie e s ebbe e s ebbeeebbeeebsesebse s sbbasasssasasnnasarnnasasen

Zadanie 16. (2 pkt)

Wody powierzchniowe, wykorzystywane do zaopatrywania ludnosci w wode przeznaczonq
do spozycia, muszq spelnia¢ okreslone normy. Zgodnie z nimi, najwyisza dopuszczalna
zawarto§é chlorkéw wynosi 250 mg w 1 dm’ wody. Z rzeki pobrano prébke wody o objetosci
150 cm’ i po analizie stwierdzono, Ze zawierala ona 25 mg chlorkéw.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i ocen przydatnosé¢ badanej wody do celow
spozywczych.

Obliczenia:

OCENA WOAY: .oviiiieiiieciiie ettt ettt e e st e st e seeesa e aeesseessesseesseasseessesseessseneasseasssesaesanann
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Zadanie 17. (1 pkt)

Ponizej podano pH wybranych plynow ustrojowych w organizmie pacjenta.

1. sok trzustkowy pH=8,0
2. sok Zolqdkowy pH = 2,0
3. slina pH=10,9
4. zolé pH=74.

Uszereguj wymienione plyny ustrojowe, podajac ich numery, zgodnie ze wzrostem
charakteru kwasowego.

Zadanie 18. (1 pkt)
Wodny roztwor kwasu ortofosforowego(V) zawiera drobiny:
H;PO,, H;O", PO, HPO,. HPO,.
Sposréd jonéw znajdujacych si¢ w wodnym roztworze kwasu ortofosforowego(V)

wybierz ten, ktory jest wedlug teorii Bronsteda wylgcznie zasada. Uzasadnij swoj wybor,
zapisujac rownanie reakcji tego jonu z wodg.

» Informacja do zadania 19. i 20.
Na mieszaning tlenku miedzi(Il) i opitkow metalicznej miedzi podziatano rozcienczonym
kwasem solnym, a otrzymanq zawiesine przesqczono. Przesqcz mial odczyn kwasowy.

Zadanie 19. (1 pkt)
Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakeji chemicznej, ktora zachodzi
podczas opisanego powyzej do$wiadczenia.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 20. (I pky)
Dokonaj analizy tekstu przedstawionego w Informacji i podaj wzory jonéw, ktore
znajdowaly si¢ w przesaczu.
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Zadanie 21. (2 pkt)
Stosowanie nawozow sztucznych moze spowodowac zmiane kwasowosci gleby. Jako nawozy
stosuje sie np. siarczan(VI) amonu i azotan(V) potasu.

Ktory nawoz: siarczan(VI) amonu czy azotan(V) potasu spowoduje zwigkszenie
kwasowosci gleby? Podaj jego nazwe lub wzér oraz napisz w formie jonowej skroconej
rownanie reakcji potwierdzajgce Twéj wybor.

Zwigkszenie kwasowoSci gleby SpPOWOdUJe: .........coeeiiviiiiiiiiiiieeeeeeeee e

Rownanie reakcji:

Zadanie 22, (1 pkt)
Zakwaszenie gleby moze by¢ spowodowane procesem nitryfikacji, ktory przebiega
dwuetapowo zgodnie z zapisem:

. 2NH! +30,—2NO; +4H"+2H,0
II.  2NO; + 0, — 2NO;

Napisz w formie jonowej sumaryczne réwnanie procesu nitryfikacji.

Zadanie 23. (3 pkt)
Badajqc wiasciwosci zwiqzkow chromu, przeprowadzono reakcje zachodzqcq wedlug
ponizszego schematu:

Cr,0- >+ Zn+H — Cr'" + Zn* + H,0

a) Dobierz wspolczynniki stechiometryczne w podanym wyzej schemacie reakeji.
Zastosuj metode¢ bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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b) Uzupehij kazde z ponizszych zdan, wybierajac jeden symbeol lub wzér sposrod
podanych w nawiasach. Wybrane symbole lub wzory podkresl.

Rolg utleniacza w powyzszej reakcji pelni (Cr,0;%,  Zn, H).
Rolg reduktora pelni w tej reakcji (Cr,O; > Zn, H).
» Informacja do zadania 24. i 25.

Manganian(VII) potasu ma silne wiasciwosci utleniajqce. W celu zbadania tych wilasciwosci
przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.

H,S04 g + K2SO30g KOH ) + K2SOsag) H,0 + K2SOsg)
I 11 111
KMnOyy)

Zadanie 24. (3 pkt)
Podaj wzory i nazwy systematyczne zwigzkow manganu, ktére powstaly w probéwkach
I, IL, ITI w wyniku redukcji manganianu(VII) potasu.

Numer

probowki Wzor zwigzku manganu Nazwa zwigzku manganu

I

I1

III

Zadanie 25. (1 pkt)

Uzupelnij ponizsze zdanie, wybierajac jedno slowo sposrod podanych w nawiasie.
Wybrane slowo podkresl.

Na podstawie analizy przebiegu opisanego doswiadczenia mozna stwierdzi¢, ze im nizsze jest

pH roztworu, w ktorym zachodzi redukcja manganianow(VII), tym (nizszy, wyzszy) stopien

utlenienia osiaga mangan w wyniku tej redukcji.
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W Informacja do zadania 26. i 27.

W celu ochrony przedmiotow stalowych przed korozjq mozna stosowac czynne powfoki
ochronne, ktore chroniq przedmiot nawet wtedy, gdy nie sq szczelne. W celu zbadania wplywu
czynnych powlok na stalowy przedmiot przeprowadzono doswiadczenie opisane ponizej.
Gwozdz stalowy owinieto drutem cynkowym i zanurzono w probowce z wodnym roztworem
NaCl. Na powierzchni drutu cynkowego pojawit si¢ bialy osad Zn(OH)..

W powstalym ogniwie galwanicznym zaszila reakcja zilustrowana ponizszym rownaniem:

2Zn + O, + 2H,0 — 2Zn(OH),

Zadanie 26. (I pkt)
Okresl, ktéry metal stanowi w powstalym ogniwie anod¢ (elektrod¢ ujemng), a ktéry
katodg¢ (elektrod¢ dodatnig).

ANOAE STANOWIL: ..eeiiviiieiiicecieeeceeeee e eeaeaenes

Katod@ StAanOWII ...cceeeevveeiieeeeciee e e enaeeeens

Zadanie 27. (2 pkt)
Zapisz rownania reakceji elektrodowych zachodzgcych w tym ogniwie podczas opisanego
procesu.

Rownanie reakcji przebiegajacej na anodzie:

Zadanie 28. (1 pkt)

W wyniku hydrolizy w srodowisku zasadowym monochloropochodna alkanu o pieciu atomach
wegla tworzy Il-rzedowy alkohol.

Poslugujac si¢ wzorami polstrukturalnymi (grupowymi) zwiazkow organicznych, napisz
rownanie reakcji otrzymywania tego alkoholu podana metodg.
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Zadanie 29. (1 pkt)
Alkeny o konfiguracji trans mozna otrzymac¢ w wyniku uwodornienia alkinow przy uzyciu
sodu w cieklym amoniaku zgodnie ze schematem:

alkin + 2Na + 2NH; — trans-alken + 2NaNH,
Dokonaj analizy powyzszej informacji i przedstaw, uzupelniajac ponizszy rysunek, wzor

polstrukturalny (grupowy) trans-alkenu, ktory otrzymano opisang metodg z pent-2-ynu
(2-pentynu),

C=—

Zadanie 30. (1 pkt)
Przyktadem nienasyconego aldehydu alifatvcznego jest zwiqzek o wzorze:
Sty —G7
2= 2 N y

Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) ketonu b¢dacego izomerem tego aldehydu.
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Zadanie 31. (2 pkt)
W owocach jarzebiny zawarty jest alkohol polihydroksylowy, sorbit (sorbitol), o wzorze
CsHs(OH);.

Zaprojektuj doswiadczenie, za pomocg ktérego potwierdzisz obecno$¢ kilku grup
hydroksylowych w czasteczce sorbitu:
a) wybierz potrzebne odczynniki sposrod wodnych roztworéw nast¢pujacych
substancji: C¢Hg(OH)s, CuSOy4, Bri, NaOH, KMnO;,
b) opisz przewidywane obserwacje.

Wzory lub nazwy 0dCZyNNIKOW: ........ccoooviiiiiiiiiieciicecce ettt ere e era e ea e e

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 32. (2 pkt)

W pewnym tripeptydzie kolejnos¢ aminokwasow mozna przedstawi¢ w skrocony sposob jako
Ala—Ser—Gly. W zapisie tym z lewej strony umieszczono symbol aminokwasu zawierajqcego
wolnq grupe aminowq, a z prawej strony symbol aminokwasu zawierajqcego wolnq grupe
karboksylowq.

Wpisz do tabeli symbole aminokwasow (Ala, Ser, Gly), ktorych odpowiednie grupy
funkeyjne (karboksylowa, aminowa) wzi¢ly udzial w procesie ich kondensacji.

Grupa karboksylowa Grupa aminowa

Symbole
aminokwasow
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W Informacja do zadania 33. i 34.

Popularna aspiryna (kwas acetylosaliscylowy) o wzorze:

O—ﬁ: —CH,
)
Jjest pochodnq kwasu salicylowego (kwasu 2-hydroksybenzenokarboksylowego).

Zadanie 33. (1 pkt)

Poslugujac si¢ uproszezonymi wzorami pélstrukturalnymi (grupowymi) zwigzkéow
organicznych, napisz rownanie reakcji otrzymywania kwasu acetylosalicylowego

z kwasu salicylowego i kwasu octowego.

Zadanie 34. (1 pkt)
Podaj nazw¢ grupy dwufunkcyjnych pochodnych weglowodoréw, do ktérej nalezy kwas

salicylowy.
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Zadanie 35. (1 pkt)

Przyktadem zwiqzku chemicznego, w ktorego czqsteczce wystepuje wiecej niz jedna grupa
karboksylowa, jest kwas winowy (kwas 2,3-dihvdroksybutanodiowy). Ponizej przedstawiono
wzor kwasu mezo-winowego.

COOH
H- (|3 — OH
H- (|j — OH
(|300H

Dokonaj analizy budowy czgsteczki kwasu mezo-winowego i okresl, czy kwas ten jest
czynny optycznie. Uzasadnij swoja odpowiedz.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 36. (2 pkt)
Dokonaj analizy schematycznych rysunkéw przedstawiajacych dwa doswiadezenia
i uzupelnij brakujace informacje, podajac nazwe lub wzor substancji X oraz formulujac

obserwacje.

CuSOy g X
Y v
wodny roztwoér biatka + NaOH,,, biatko jaja kurzego
Nazwa [ub WZOT SUDSTANC]T X: ...cvieiiiiiiiiiiesiieiieisesreesessasssesssessssrsssssessssssesssessesssesssesssnssssssessens
Nr probowki Obserwacje

II biatko $cina si¢ i zabarwia na kolor zolty
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